
Νέο πρόγραμμα «κατάρτισης» για άνεργους με μισθό για
πρακτική άσκηση 3 ευρώ την εργατοώρα!

Δημήτρης Σταμούλης

Ένας νέος γύρος εκμετάλλευσης νέων αλλά και μεγαλύτερων ηλικιακά εργαζόμενων εγκαινιάζεται σε
λίγες ημέρες καθώς αναμένεται να ανακοινωθεί ένα ακόμα μεγάλο πρόγραμμα απασχόλησης ανέργων που
ελάχιστα διαφέρει από όλα τα προηγούμενα. Ήδη έπεσαν οι σχετικές υπογραφές και η Πράξη «Κατάρτιση
και πιστοποίηση ανέργων σε κλάδους αιχμής», με συνολικό προϋπολογισμό 89 εκατ. ευρώ, έως τέλος
Σεπτεμβρίου θα ανακοινωθεί και επισήμως.

Στόχος του προγράμματος είναι «η παροχή σε 23.000 ανέργους, 29-64 ετών, επαγγελματικής κατάρτισης
και πιστοποίησης σε αντικείμενα σχετικά με κλάδους αιχμής της ελληνικής οικονομίας». Οι…
ωφελούμενοι καπιταλιστικοί κλάδοι είναι εμπόριο, logistics, έργα υποδομής και τεχνικά επαγγέλματα,
τουρισμός, τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών, περιβάλλον-διαχείριση στερεών και υγρών
αποβλήτων, τρόφιμα-ποτά, ενέργεια, βιομηχανία και αγροτικός τομέας.

Μπορεί η φορολόγηση να έχει γίνει πιο αφόρητη για εργαζόμενους και ανέργους, η πρώτη δόση του νέου
ΕΝΦΙΑ να πρέπει να πληρωθεί σε λίγες ημέρες, και η λιτότητα να συνεχίζεται, αλλά το εκπαιδευτικό
επίδομα, όπως το βαφτίζει και η νυν κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, θα κινηθεί στα ίδια επίπεδα, στα 2.600
ευρώ, με βάση το προσχέδιο που έχει δοθεί στη δημοσιότητα. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει θεωρητική
κατάρτιση και πρακτική άσκηση δηλαδή κακοπληρωμένη εργασία σε επιχειρήσεις συγκεκριμένων κλάδων
του ιδιωτικού τομέα. Το επίδομα θεωρητικής κατάρτισης ανέρχεται για κάθε καταρτιζόμενο συνολικά σε
600 ευρώ (120 ώρες X 5 €/ώρα).

Βέβαια στην πράξη είναι λιγότερα καθώς ο άνεργος-καταρτιζόμενος και με την παρούσα κυβέρνηση,
αντιμετωπίζεται ως…. ελεύθερος επαγγελματίας και ό,τι λαμβάνει υπόκειται σε παρακράτηση 20%.
Δηλαδή στην τσέπη του θα βάλει μόλις 480 ευρώ. Το επίδομα πρακτικής άσκησης για κάθε καταρτιζόμενο
ανέρχεται συνολικά μόλις σε 2.000 ευρώ, (500 ώρες Χ 4 €/ώρα) αλλά ομοίως τα καθαρά είναι 1600 ευρώ.
Η καθαρή εργατοώρα στους χώρους πρακτικής άσκησης είναι μόλις 3 ευρώ!

Μάλιστα προβλέπεται ότι σε περίπτωση μη ολοκλήρωσης της δράσης, ο «ωφελούμενος» δεν δικαιούται να
λάβει ούτε καν το αντίστοιχο εκπαιδευτικό επίδομα ούτε οποιοδήποτε μέρος του, δηλαδή εάν για κάποιο
λόγο αποχωρήσει, θα έχει εργαστεί εντελώς τζάμπα για τον εργοδότη του. Όσο για τα δικαιώματα του
«ωφελούμενου», παραμένουν σχεδόν ανύπαρκτα. Μπορεί να απουσιάσει μέχρι το 10% επί της συνολικής
διάρκειας των ωρών του προγράμματος κατάρτισης, ενώ σε εξαιρετικές περιπτώσεις (π.χ. αναπηρία,
εγκυμοσύνη ή νοσηλεία) το ποσοστό ανέρχεται σε 20%. Η εργασία τους παραμένει χωρίς συνταξιοδοτική
κάλυψη, καθώς οι ασφαλιστικές εισφορές, που αντιστοιχούν στο εκπαιδευτικό επίδομα καλύπτουν μόνο
ιατροφαρμακευτική και ασφαλιστική κάλυψη έναντι κινδύνου ατυχήματος καθ’ όλη τη διάρκεια της
πρακτικής άσκησης.

Όσον αφορά την πρακτική άσκηση σε επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα της οικονομίας συνολικής
διάρκειας 500 ωρών, αυτή δεν θα υπερβαίνει τους 5 μήνες. Η συνολική διάρκεια της κατάρτισης για κάθε
ημέρα δεν μπορεί να ξεπερνά τις 8 ώρες. Το ποσό που θα διατεθεί από το πρόγραμμα προς τις
επιχειρήσεις –και τους παρόχους κατάρτισης, ΚΕΚ κ.α.- εάν οι πρώτες προβούν σε πρόσληψη των
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καταρτιζόμενων, μετά το πέρας της περιόδου πρακτικής άσκησης και με διάρκεια από έξι μήνες και άνω,
θα αυξηθεί ενώ προβλέπεται και δυνατότητα επιχορήγησης των εργοδοτών!

Όπως είναι φανερό η κυβέρνηση συνεχίζει την ίδια πολιτική με τους προκατόχους της στην αντιμετώπιση
της ανεργίας. Με τα ίδια μέσα και την ίδια φιλοσοφία επιδοτεί το κεφάλαιο, μετατρέπει το επίδομα
ανεργίας σε επίδομα… εργοδοσίας, δίνοντας λεφτά από εργατικές κρατήσεις στον ΟΑΕΔ απευθείας στους
εργοδότες, προσφέρει φθηνό, ανασφάλιστο και ανακυκλώσιμο εργατικό δυναμικό στις επιχειρήσεις.

Ήδη προ ημερών  αναρτήθηκε στον ΟΑΕΔ ο Οριστικός Πίνακας Κατάταξης Ανέργων του «Προγράµµατος
Κοινωφελούς Χαρακτήρα, για 3.337 θέσεις εργασίας, σε 17 δήµους θύλακες της ανεργίας –έπεται ο β΄
κύκλος για άλλους 34 δήμους-, με αμοιβές 495,25 ευρώ άνω των 25 ετών και 431,7 ευρώ κάτω των 25
ετών.

Επίσης στα τέλη Αυγούστου ανακοινώθηκαν άλλα δύο προγράμματα απόκτησης εργασιακής εμπειρίας που
απευθύνονται στις μικρότερες ηλικίες συνολικά 13.000 ανέργων,  18 έως 29 ετών, οι οποίοι θα
εργαστούν σε εργοδότες του ιδιωτικού τομέα και σε ΚΟΙΝΣΕΠ (συνεταιριστικές επιχειρήσεις), διάρκειας
τεσσάρων μηνών. Κι εδώ τα μεροκάματα είναι… τριτοκοσμικά, καθώς ο ΟΑΕΔ θα καταβάλλει στους
ασκούμενους ηλικίας 18-24 ετών καθαρή ημερήσια αποζημίωση 18 ευρώ για κάθε ημέρα άσκησής τους 
και στους ασκούμενους ηλικίας 25-29 ετών καθαρή ημερήσια αποζημίωση 21 ευρώ. Οι ασκούμενοι θα
υπάγονται στην ασφάλιση του συνεισπραττόμενου κλάδου ασθενείας σε είδος (ΕΟΠΥΥ) και ασφαλίζονται
για ιατροφαρμακευτική κάλυψη και επαγγελματικό κίνδυνο στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ από τον ΟΑΕΔ.

Να θυμίσουμε τέλος ότι η ίδια η υφυπουργός Εργασίας Ρ. Αντωνοπούλου, έχει προαναγγείλει νέο
πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων για την απασχόληση 10.000 ανέργων, ηλικίας 30-49 ετών, σε
επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα, συμπεριλαμβανομένων και των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

 

Δημοσιεύθηκε στο ΠΡΙΝ, 25.9.2016


